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У статті проведено історико-правовий аналіз становлення та 

розвитку наглядової функції держави, визначено види державно-
го нагляду та державні органи, що його здійснюють.  
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В статье проводится историко-правовой анализ становления 
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и развития надзорной функции государства, определяются виды 
государственного надзора и государственные органы, которые 
его осуществляют. 

Ключевые слова: надзорная функция государства, государ-
ственный надзор, государственные надзорные органы. 

In the given article the author conducts historical and legal 
analysis of formation and development of the supervisory function of 
the state, determines types of state supervision and state agencies 
which implement it. 

Keywords: supervisory function of the state, state supervision, 
public supervisory organs. 
 
Постановка проблеми. Кожне суспільство або держава залежно 

від цілей, інтересів, потреб та інших чинників конкретизує свою дія-
льність у формі певних функцій та відповідних їм завдань. Саме через 
їх аналіз можна виокремити основні напрями діяльності конкретної 
держави, її пріоритети та загальнонаціональні цінності. Слід зазначи-
ти, що перелік та зміст основних функцій держави може змінюватись 
залежно від соціально-економічних умов існування суспільства або 
держави, інакше кажучи, функції держави виникають і розвиваються 
відповідно до їх історичних завдань та цілей [1, с. 60]. У функціях ві-
дслідковується прямий зв’язок не тільки з соціально-класовою сутніс-
тю та змістом держави, а й з її безпосередніми завданнями і цілями, 
які є характерними для держави на різних історичних етапах розвитку 
[2, с. 23]. Отже, система «функцій держави», будучи елементом сис-
теми «держава», як і остання, зазнає постійних змін [3, с. 30]. Під 
впливом динамічних трансформаційних процесів, що наразі відбува-
ються у суспільстві, актуалізуються й виділяються нові функції дер-
жави, деякі напрями її діяльності переходять із похідних у головні. Це 
стосується й наглядової функції держави, що виокремилась із контро-
льно-наглядової функції. Ураховуючи нещодавнє становлення та не-
достатнє наукове вивчення даної функції держави, необхідним є дос-
лідження її генезису, змісту й основних характеристик. Отже, метою 
даної статті є поглиблення історико-правових знань про становлення 
та розвиток наглядової функції держави, визначення основних видів 
державного нагляду та державних органів, що його здійснюють.  

Аналіз публікацій, у яких започатковано розв’язання даної 
проблеми. У юридичній літературі питання функцій держави аналізу-
валось у полі загальної теорії держави і права, адміністративного права, 
інших галузевих правових наук. Йому приділяли увагу Ю.М. Грошевий, 
А.І. Денісов, О.О. Джураєва, Л.І. Загайнов, В.В. Копєйчиков, О.О. Май-
данник, Л.А. Морозова, П.В. Онопенко, Г.В. Падалко, В.Ф. Погорілко, 
О.Ф. Скакун та ін. Попри численність проведених у даному напрямі до-
сліджень проблема сутності наглядової функції держави залишається 
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однією з найменш досліджених та потребує окремого детального ви-
вчення, що, у свою чергу, неможливо без з’ясування співвідношення 
між функціями держави та органів, через які вони реалізуються.  

Виклад основного матеріалу. Поняття «функція» є дуже розгор-
нутим; цей термін широко застосовується у багатьох галузях знань, зо-
крема, філософії, лінгвістиці, соціології, математичних науках, юрис-
пруденції тощо. У перекладі з латинської «functio» означає 
«виконання, здійснення певного роду діяльності», проте залежно від 
сфери вживання дефініції її зміст буде різнитись. Попри значні тради-
ції вчення про функції держави у рамках юридичної науки, досліджен-
ня яких розпочалось ще на рубежі ХІХ – ХХ ст. [4], зазначена пробле-
матика й досі є постійним предметом для дискусій та полеміки між 
правознавцями. У другій половині ХХ ст. в юридичній науці превалю-
вало тлумачення «функцій держави» як «видів соціальної діяльності, 
властивих їй як органу політичної влади» [5], «частин діяльності, з 
яких складається вся державна робота» [6, с. 4], «головних напрямів 
внутрішньої і зовнішньої діяльності держави, в яких виражається і 
конкретизується її призначення» [7, с. 19]. М.В. Черноголовкін вказу-
вав, що під функціями держави слід розуміти основні напрями, що ви-
ражають класову сутність (і сторони) у її діяльності з вирішення істо-
ричних завдань, що постають перед державою на головних етапах її 
розвитку [8]. В.Ф. Погорілко підкреслював, що основними напрямами 
є ті, що відповідають найбільш важливим, загальним сферам, об’єктам 
суспільної діяльності, у тому числі державної діяльності, а основні фу-
нкції є групами однорідних напрямів діяльності держави [9, с. 6-7]. 
Неможливо стверджувати, що усі ці визначення є тотожними, але їх 
основний зміст передбачав розуміння «функцій держави» як основних 
напрямів у змісті діяльності держави, обумовлених її завданнями.  

В Україні вчення про сутність і зміст функцій держави почало 
розвиватись на початку 90-х років ХХ ст. разом з її визнанням неза-
лежною, соціальною, демократичною, правовою державою. Поступо-
во більшість науковців поділили думку, що під функціями держави 
слід розуміти саме основні напрями та види діяльності держави, що 
зумовлені її завданнями й цілями, які виражають її сутність, зміст і 
соціальне призначення в галузі управління справами соціально неод-
норідного суспільства [10, с. 47; 11, с. 89; 12, с. 60].  

Класифікація функцій держави, як і їх визначення, прямо залежить 
від історичного етапу розвитку держави, її цілей і завдань. У правовій 
науці проводиться класифікація функцій держави залежно від суб’єкта, 
об’єкта, спрямованості, засобу, часу їх здійснення, джерел виникнення 
та інших елементів державної діяльності. Контрольно-наглядову фун-
кцію держави відносять до основних функцій держави, що здійснюєть-
ся спеціально уповноваженими на це державними органами. Найчас-
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тіше контрольно-наглядова функція здійснюється у формі парламент-
ського контролю, прокурорського нагляду та іншого державного конт-
ролю. Проте наразі у правовій науці окреслилась тенденція до розме-
жування даної функції на два окремі напрями діяльності держави. На 
нашу думку, ця позиція науковців є цілком слушною з таких причин. 
По-перше, контроль і нагляд мають хоча й схожі, але все ж таки різні 
завдання, що закономірно витікає з їх лексичних значень: основним за-
вданням контролю є перевірка, а нагляду – спостереження. По-друге, 
ці функції здійснюються різним колом суб’єктів. Так, єдиним органом, 
що здійснює наглядові функції в державі, є прокуратура. Щодо конт-
ролю, то тут перелік можливих суб’єктів значно ширший, зазначимо 
лише деякі з них: Конституційний Суд України, Антимонопольний 
комітет України, органи Державної податкової служби України, митні 
органи України, Державні інспекції України (архітектурно-будівельна, 
екологічна, з енергозбереження, пожежна та ін.), Національна рада 
України з питань телебачення і радіомовлення, а також інші державні 
органи, які в межах своєї компетенції, визначеної законом, здійснюють 
функцію державного контролю.  

З метою більш детального усвідомлення змісту нагляду як окремої 
функції держави проаналізуємо її історичне становлення й розвиток 
починаючи з листопада 1917 р., коли III Універсалом Центральної Ра-
ди було проголошено Українську Народну Республіку і, як наслідок, 
створення судів та прокурорського нагляду стало одним із першочер-
гових завдань влади. Першим законодавчим актом у цій сфері став За-
кон «Про урядження прокураторського догляду на Україні», прийня-
тий у січні 1918 р. Проте попри законодавче закріплення прийнята 
Всеукраїнським Центральним Виконавчим Комітетом 14 березня 1919 
р. Конституція Української ССР не містила положень, які б виділяли 
державний нагляд в окремий напрям діяльності держави.  

Після утворення у 1922 р. Союзу Радянських Соціалістичних Ре-
спублік найбільш поширеною стала класифікація функцій держави 
залежно від їх спрямованості. Вони поділялись на внутрішні (еконо-
мічну; соціальну; ідеологічну, організації та розвитку культури, науки 
й освіти; політичну; охорони законності й правопорядку [13]; приду-
шення опору повалених експлуататорських класів; господарчо-
організаторську, культурно-виховну; природоохоронну; правоохо-
ронну [14]) й зовнішні (оборони; співпраці з державами світового спі-
втовариства [13]; дружби, братерської співпраці і взаємодопомоги 
країн світової соціалістичної системи; допомоги та співробітництва з 
державами, вивільненими від колоніальної залежності; боротьби за 
мир та мирне співіснування з капіталістичними країнами [14]). Наве-
дена класифікація є яскравим проявом взаємозалежності основних 
напрямів діяльності держави від її ідеологічних і політичних цілей.  
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Поступове оформлення наглядової функції держави на законодав-
чому рівні продовжилось із прийняттям 31 січня 1924 р. на II з’ їзді Рад 
СРСР Конституції Союзу Радянських Соціалістичних Республік. В її 
тексті про існування наглядової функції говорить лише  ст. 63, що пе-
редбачала нагляд за закономірністю дій Об’єднаного Державного По-
літичного Управління СРСР [15]. Здійснення нагляду за дотриманням 
законів було на той час основним завданням прокуратури. Пізніше, 
17 грудня 1933 р., Постановою ЦВК і РНК Союзу РСР було затвер-
джено Положення про Прокуратуру Союзу РСР, яким передбачався 
нагляд за відповідністю постанов і розпоряджень окремих відомств 
Союзу РСР і союзних республік і місцевих органів влади Конституції 
Союзу РСР, постановам і розпорядженням уряду Союзу РСР; за прави-
льним і однаковим застосуванням законів судовими установами, а та-
кож нагляд на основі особливого становища за законністю і правильні-
стю дій ОГПУ, міліції та виправно-трудових установ [16].  

Наступним кроком на шляху становлення наглядової функції 
держави було затвердження Надзвичайним VIII з’ їздом Рад СРСР 5 
грудня 1936 р. нової Конституції (Основного Закону) Союзу СРСР, у 
якій наглядова функція була передбачена в окремій IX Главі «Суд і 
прокуратура» та покладалась не лише на прокуратуру, але й на Вер-
ховний Суд СРСР, який наділявся повноваженнями нагляду за судо-
вою діяльністю судових органів СРССР, а також судових органів со-
юзних республік у межах, визначених законом [17]. Після цього у 
травні 1955 р. Президія Верховної Ради СРСР своїм указом затвер-
джує Положення про прокурорський нагляд в СРСР (раніше не було 
спеціального законодавчого акта, який би регулював організацію і ді-
яльність прокурорського нагляду, усіх його ланок), яким держава за-
безпечувала вищий нагляд за точним виконанням законів усіма мініс-
терствами й підвідомчими їм установами, так само як окремими 
посадовими особами, а також громадянами СРСР. Положенням також 
передбачався нагляд за дотриманням законності в діяльності органів 
дізнання і попереднього слідства; за законністю та обґрунтованістю 
вироків, рішень, ухвал і постанов судових органів; за законністю ви-
конання вироків; за дотриманням законності утримання ув’язнених в 
місцях позбавлення волі [18].  

Після прийняття у 1977 р. нової Конституції СРСР на її основі 
розпочалась розробка Закону СРСР про Прокуратуру СРСР, який був 
прийнятий 30 листопада 1979 р., замінивши Положення про проку-
рорський нагляд в СРСР 1955 р. Відповідно до прийнятого Закону на-
гляд поділявся на загальний (нагляд за виконанням законів органами 
державного управління, підприємствами, установами, організаціями, 
посадовими особами та громадянами) та спеціальний (нагляд за вико-
нанням законів органами дізнання і попереднього слідства; нагляд за 
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виконанням законів при розгляді справ у судах; нагляд за дотриман-
ням законів у місцях тримання затриманих, у місцях попереднього 
ув’язнення, при виконанні покарань та інших заходів примусового 
характеру, що призначаються судом [19]).  

Відповідно до основних принципів радянського державного 
управління, закріплених у Конституції СРСР і конституціях союзних 
та автономних республік, положення нормативно-правових актів, які 
приймались урядами держав-учасниць, не повинні були суперечити 
нормам, що містились у загальносоюзних нормативних актах. Як на-
слідок, в Українській РСР становлення наглядової функції, а також її 
закріплення у законодавчих актах відбувалось за аналогією із Союзом 
РСР. Так, у першій Конституції Української РСР 1929 р. й подальших 
Конституціях УРСР 1937 та 1978 рр. діяльність держави щодо нагля-
ду за дотриманням та виконанням законів починає оформлюватись в 
окрему функцію, дві останні Конституції УРСР навіть мали спеціаль-
ні розділи, присвячені суду та прокуратурі.  

Як свідчить проведений аналіз нормативно-правових актів, розви-
ток наглядової функції в Україні за часів її членства в Союзі РСР цілком 
залежав від ідеологічних та політичних установок, які превалювали в 
суспільстві й безпосередньо віддзеркалювались у законодавчих актах.  

Першим кроком на шляху забезпечення незалежного державного 
нагляду в України було прийняття 16 червня 1990 р. Декларації про 
державний суверенітет України, після чого згідно із Законом УРСР 
«Про зміни і доповнення Конституції (Основного Закону) Української 
РСР» від 24 жовтня 1990 р. прокурорська система Української РСР 
фактично виводилася із підпорядкування союзним структурам, а от-
же, державний нагляд почав свій шлях незалежного розвитку. Зна-
чення наглядової функції актуалізується із розпадом Союзу РСР та 
прийняттям Верховною Радою Української РСР 24 серпня 1991 р. по-
станови «Про проголошення незалежності України», тобто орієнтаці-
єю України на демократизацію суспільного ладу.  

У Конституції України, прийнятій 28 червня 1996 р., ст. 121 перед-
бачає здійснення органами прокуратури нагляду за додержанням зако-
нів органами, які проводять оперативно-розшукову діяльність, дізнання, 
досудове слідство, а також за додержанням законів при виконанні судо-
вих рішень у кримінальних справах та при застосуванні інших заходів 
примусового характеру, пов’язаних з обмеженням особистої свободи 
громадян [20]. Такі основні напрями державного нагляду конкретизу-
ються в положеннях Закону України «Про прокуратуру», прийнятому 
Верховною Радою України 5 листопада 1991 р. Зокрема, в законодавчо-
му акті визначаються види прокурорського нагляду: загальний – за до-
держанням і застосуванням законів – та спеціальний – за додержанням 
законів органами, які проводять оперативно-розшукову діяльність, діз-
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нання, досудове слідство, і за додержанням законів при виконанні судо-
вих рішень у кримінальних справах, а також при застосуванні інших за-
ходів примусового характеру, пов’язаних з обмеженням особистої сво-
боди громадян; їх предмет і завдання нагляду; їх предмет та завдання 
[21]. Як бачимо, традиція поділу нагляду на загальний й спеціальний з 
радянських часів збереглася й до сьогодні.  

Таким чином, функціональна теорія сучасної правової держави 
поступово видозмінюється, пріоритетні напрями діяльності держави 
визначаються з урахуванням демократичних, правових, економічних та 
соціальних перетворень, а також позитивного радянського досвіду. 
Функція нагляду в системі функцій сучасної української правової дер-
жави відіграє важливу роль і активно доводить власну самостійність. 
Завдяки її здійсненню держава забезпечує чітке спостереження за до-
держанням і застосуванням законів в усіх сферах суспільного життя, а 
також за додержанням прав і свобод людини і громадянина, які, у свою 
чергу, визначають зміст і спрямованість діяльності держави.  

Висновки. Враховуючи вищевикладене, вважаємо, що наразі є 
всі підстави віднести наглядову функцію держави до основних на-
прямів діяльності України як незалежної, соціальної та правової дер-
жави. При цьому слід зазначити й те, що суб’єктом здійснення нагля-
ду в Україні є не лише органи прокуратури. Будь-яка особа, 
державний орган чи громадська організація може здійснювати нагляд 
у широкому його розумінні як спостереження. Більше того, в назві 
деяких державних органів (органи пожежного нагляду, органи саніта-
рно-епідеміологічного нагляду та багатьох інших) прямо передбаче-
но, що вони здійснюють державний нагляд. Щодо вузького розуміння 
нагляду, то його суб’єктами є лише органи прокуратури. Отже, слід 
розрізняти два види нагляду: загальний, який здійснюється будь-яким 
суб’єктом державного управління і полягає у спостереженні без права 
втручання в службову діяльність піднаглядного суб’єкта, та спеціаль-
ний, який здійснюють лише органи прокуратури. 
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ОРГАНІЗАЦІЙНО-ФУНКЦІОНАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА 
СУЧАСНОГО МЕХАНІЗМУ УКРАЇНСЬКОЇ ДЕРЖАВИ 

 
Досліджено загальні засади організації та функціонування 

механізму держави, проаналізовано системність і структурова-
ність як невід’ємні атрибути сучасного механізму української 
держави, запропоновано новий підхід до розуміння структури 
механізму української держави. 

Ключові слова: механізм держави, українська держава, ор-
ганізація та функціонування механізму держави, системність, 
структурованість. 

Исследуются общие основания организации и функциониро-
вания механизма государства, анализируются системность и 
структурированность как неотъемлемые атрибуты современного 
механизма украинского государства, предлагается новый подход 


